



零售綠債保底息4.75厘 勢熱爆

發行額最多200億 專家建議人抽10手

新一批零售綠債發行及認購撮要

發行年期	3年
每手申請價	1萬元
發行額	150億元，可視乎市場情況，提高至最多200億元
利息	每6個月付息，當中有浮息及定息，以較高者為準；浮息為與通脹掛鈎，定息為4.75厘
認購期	9月18日上午9時 - 9月28日下午2時
認購渠道	配售銀行、證券經紀、香港結算公司
認購資格	所有持有有效香港身份證的個人投資者，均可就債券提出一份申請；重複申請將不被接納
公布分配結果	不遲於10月6日
發行日	10月10日
上市	10月11日

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

特區政府再推另類「派糖」措施，將發行新一批150億元零售綠債，視乎市況可加碼至最多200億元，保底息更達4.75厘，勝過現時大部分定存息率。是次零售綠債每手1萬元，年期3年，每半年派息一次，持有3年至期滿可袋1,425元，9月18日開始認購。有專家建議市民可試抽10手，不過估計是次或吸引逾50萬人認購，意味每人最多或只可獲發3至4手。

香港文匯報記者 馬翠媚

財政司司長陳茂波昨表示，政府去年發行首批零售綠債，獲得市民踴躍支持，更成為當時全球發行額最大零售綠債，而政府今次發行新一批零售綠債，將進一步促進市場發展，同時推動普惠金融，為市民提供回報穩定的投資選項，並可以參與和受惠於綠色金融發展。

陳茂波：進一步促進市場發展

凡持有有效香港身份證的個人投資者，均可以到配售銀行、證券經紀或香港中央結算有限公司認購零售綠債。香港上海滙豐銀行和中銀香港(2388)為今次零售綠債的聯席安排。發債所得的資金會按照政府的《綠色債券框架》撥入基本工程儲備基金，為具環境效益和推動香港可持續發展的綠色項目融資或再融資。政府會每年公布募得資金的分配情況和預期的環境效益資訊。

零售綠債自9月18日開始認購，10月10日發行，翌日聯交所上市，並可在二级市场進行買賣。

金管局：保底息考慮多重因素

對比政府去年發行首批零售綠債，當時僅提供2.5厘保底息，新一批綠債保底息加碼至4.75厘，較上一批高出2.25厘，亦令市場人士喜出望外。金管局副總裁陳維民昨出席記者會時解畫，指是次在設定4.75厘保底息時考慮了多重因素，包括市場上供求關係、當前利率包括銀行不同年期的存款利率、市民對未來一段時間利率的預期、外圍情況、香港整體通脹等，亦參考近期銀債所定下的息率。

今年銀債的保底息為5厘，創新高；共收到近32.4萬份有效申請，認購額達717億元，亦同創新高。

許正宇：條款設定已容納彈性

對於今批零售綠債發行額不及發行了550億元的銀債，加之銀債認購反應非常理想，被問及為何不增加更多發行額，財庫局局長許正宇回應指，政府在制定條款及額度時已考慮了不同因素，包括市況以及對潛在需求的評估，政府的條款設定已容納了彈性，包括目標發行額為150億元，視乎市況可加碼至200億元。陳維民補充，政府今年財政預算案已估算發行銀債及綠債總額650億元，由於今年較早前已發行相當數量針對機構投資者的綠債，剩下的額度大致要符合政府發債總額。

中銀：料吸引逾50萬人認購

中銀香港個人數字金融產品部副總經理周國昌昨表示，由於新一批綠債提供保底息4.75厘，相信認購反應熱烈，料較大機會有超過50萬人認購。他亦提到，因應半年結已過，零售銀行定存優惠、港元拆息已較早前回落，此時有4.75厘定息綠債推出是恰到好處，市場現預期港息美息近見頂，美聯儲今年內餘下3次議息，或只會在其中一次加息，明年甚至有減息的可能，故新一批綠債提供鎖定3年4.75厘回報，相信對市民而言是相當吸引。他建議手頭上資金充裕的市民可考慮認購10手。



◆ 特區政府將發行新一批零售綠債，發行額視乎市況可加碼至最多200億元，保底息更達4.75厘。圖左四許正宇，左三陳維民，左二黃子卓，左一周國昌。香港文匯報記者 北山彥攝

認購零售綠債優惠

恒生豁免8項收費

包括免認購手續費、保管費、代收利息費、到期贖回費、以「場外交易」形式賣出債券手續費、債券轉入費（非經中央結算系統）、債券轉出費（非經中央結算系統）及透過香港聯交所買入「綠色零售債券」的買入證券存入費

滙豐豁免7項收費

網上理財、電話理財及分行認購，可獲豁免認購手續費、託管服務費、代收利息費、到期贖回債券費、由其他銀行轉入至滙豐費用、由其他經紀行轉入至滙豐費用、轉貨申請手續費（於債務工具中央結算系統（CMU）與中央結算及交收系統（CCASS）之間）

花旗豁免6項收費

在分行以債券戶口認購，將豁免6項收費，包括認購手續費、存倉費、代收利息費、到期贖回費、存入費，及轉出費

整理：香港文匯報記者 馬翠媚

回報勝高息定存 閒錢佳選

值得入手

香港文匯報訊（記者 周紹基）新一批零售綠債發行至少150億元，息率不低於4.75厘，比目前市場上大部分定存息為高，在預期美聯儲今年年底停止加息、最快明年上半年減息情況下，4.75厘保底息為市民閒錢增值提供上佳選擇，料會吸引大批市民認購。由於零售綠債的認購資格與iBond一樣，是適用於所有持有有效香港身份證的個人投資者，參考上次iBond達創紀錄的71.7萬人認購，今次零售綠債估計亦會錄得相若認購人數。

各類政府債中，目前以銀債保底5厘息最高，但銀債有認購年齡限制，今次零售綠債的息率不低於4.75厘，勝過大部分定存；而翻查本港銀行提供的定存產品，不少年息率也僅僅超過4厘，且有一定的投資門檻，例如必須是新客戶、定存規模有上限等，或要以指定手機App開戶等，故今次的零售綠債，入場費僅1萬元，對手上有閒錢，又追求穩定、高回報的小市民而言，十分值得入手。

目前給予最高定存息率的為東亞銀行，年息有4.8厘，但存款期限僅兩個月，新客戶需開立「BEA GOAL戶口」，並透過電子網絡銀行或手機程式做定存，上限2萬元。信銀國際及創興的定存息皆為4.15厘，存款期都不超過半年，而創興給予的定存上限額為49,999元。

息率比傳統收息股更高

本港近年有多家虛擬銀行湧現，並都以較高存款息率招徠客戶。不過，息率同樣低於今次的政府綠債息率，例如平安壹賬通的一年定存息率，一般訂為4.5厘。匯立的定存產品年期就較長，分別有18個月及兩年選擇，年息4.4厘，上限100萬元。富融的定存息率為4.2厘，年期僅半年。Mox年息4厘，但需要是新資金，設有50萬元上限。

綠債的4.75厘年息，甚至也比目前一些傳統的收息股，擁有更高息率。好像港人傳統收息股港鐵(0066)，現時的股息率為4.08%，滙控(0005)的股息率也僅為4.33%，恒生(0011)股息率4.15%。

首批零售綠債債價至今仍「潛水」

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）特區政府去年中發行首批零售綠債(4252)，最終發行額為200億元，保底息2.5厘，惟由於息差問題，上市首日即「破發」，該批零售綠債債價至今仍未浮上水面，昨收報96.5元。被問到新一批零售綠債會否如上批般「破發」，財庫局局長許正宇昨回應指，綠債屬固定收益資產投資選項，投資者一般關注其較低信貸風險、較高穩定性，相信可滿足不同人的投資需要，市民若未到期賣出債券以追求更高回報，屬個人決定。

新一批保底息遠較首批吸引

去年中發行的首批零售綠債在上市首日即「潛水」，有分析認為當時美國正處於加息周期，美國30年期國債息超過3厘的情況下，該批綠債提供2.5厘保底息相對下並不吸

引，加之當時不少投機者將「即日短炒iBond」經驗套入去年首度發行的零售綠債，甚至借仔展去抽，而令綠債債價承受沽壓。參考上批綠債至今已派了兩次息，分別是126.03元及123.97元，以昨收報96.5元計，由上市持有至今，即使減去已獲發利息，不計其他雜費，現時賣出，投資者賬面仍要蝕100元。

由於零售綠債提供浮息及定息部分，並以較高者為準，當中浮息是與通脹掛鈎，而由於今次的保底息達4.75厘，意味未來3年，只有當通脹高於4.75%，投資者才有機會獲得高於保底的回報，不過香港上海滙豐銀行大中華市場外匯固收交易部主管黃子卓昨指，現時香港的通脹率大約2%，由於香港主要受內地及外圍經濟影響，料香港明年通脹可能溫和降溫，而3個月港元拆息目前約4.5厘，

料今年年底徘徊相若水平，料不會升至5厘水平。

滙豐：每人料可獲分配4手

另外，值得注意的是，與上批零售綠債一樣，所有投資者只可透過一間配售機構申請債券，而所有重複申請均不獲受理。而與銀債不同的是，零售綠債設有二手市場，且不設認購上限，意味投資者可無上限申請，惟當零售綠債在接獲不多於200萬份申請、但有效申請總額多於200億元的情況時，將採取循環配發機制，意味並非申請愈多就可獲派更多，更可能因為申請金額太多而「浪費子彈」，凍結了短期購買力，故有專家預期是次將吸引逾50萬人申請，以最終加碼發行至200億元推算，每人料可分配約4手，投資者可因應個人實力而作出申請。

引進辦：已逾60間生科公司在港上市

香港文匯報訊（記者 周紹基）香港引進重點企業辦公室主任容偉雄昨出席港交所生物科技峰會時表示，辦公室自去年12月成立，在過去8個月間，已共會見逾200間重點企業，其中約25家已落地或確認在港的計劃，部分是生物科技公司。而截至今年8月，有逾60間生物科技公司在港上市，集資總額近1,200億元。

容偉雄認為，大灣區和東盟等市場均龐大，香港可在有關方面的醫療技術、藥物和設備發展上，付出更大努力。

港交所：下月推IPO結算平台FINI

港交所行政總裁歐冠昇在同一場合透過視像致辭，

提到目前已收到幾家生物科技公司的上市申請，又指將於10月，推出首次公開招股(IPO)結算平台FINI，結算周期將由「T+5」縮短至「T+2」，有助解決凍結市場大量資金的問題，亦增加企業來港集資的吸引力。

他又稱，為爭取更多上市資源及支持歐洲客戶，港交所本週會在倫敦開設辦事處，以進一步增強港交所的國際足跡，以及市場的流動性。

金融及科技股領跌 港股失守18500

隔晚美股休市，A股與港股齊回吐，恒指經周一上升後，昨日下午跌387點，收報18,456點，跌幅達2.1%。科指也收跌2.6%報4,193點，大市成交也萎縮

至1,015億元。重磅金融股及科技股領跌，友邦(1299)失守70元大關，全日跌3.5%報69.4元，滙控(0005)亦跌1.9%，平保(2318)跌3.3%。

深滬港股通昨日「換馬」，其中獲納入的融創(1918)昨日再急升25.4%，其附屬融創服務(1516)考慮派特別息，但股價跌2.6%。其他獲納入互聯互通的股份，例如達勢(1405)亦急升19.3%，珍酒李渡(6979)升12.7%，科笛(2487)升9.5%。多隻遭剔出港股通股份則急挫，如香港航空(1725)急挫11.5%。個股方面，歐舒丹(0973)控股股東終止考慮全購要約，該股復牌，最大大挫逾29%，收市報23元，跌幅仍達17.3%。

耀才證券研究部總監植耀輝表示，未來一段時間，不論內地或美國都會公布通脹數據，相信大市的投資



◆ 港股昨跌387點，成交減至1,015億元。中新社氣氛會趨審慎，暫時來看，相信港股在大概19,000點以上阻力會比較大，所以預計未來一段時間，港股會在18,000點至19,000點間上落。